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Antrag 

der Abgeordneten Ferdinand Mang, Franz Bergmüller, Martin Böhm, Katrin 
Ebner-Steiner, Uli Henkel, Gerd Mannes, Josef Seidl und Fraktion (AfD) 

BayernFonds und Bayerische Finanzagentur I 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanz-
fragen über die aktuelle und künftige Verwendung des BayernFonds mündlich zu be-
richten. Insbesondere ist auf folgende Punkte einzugehen: 

─ Kommt der BayernFonds nach Ansicht der Staatsregierung bisher seinem im Ge-
setz verankerten Zweck in nennenswertem Umfang nach? 

─ Sieht die Staatsregierung einen Bedarf für die Fortführung der Stabilisierungsmaß-
nahmen des BayernFonds? 

─ Falls die Staatsregierung Bedarf für die Fortführung der Stabilisierungsmaßnahmen 
des Fonds sieht, hat sie sich bereits für eine Verlängerung der Genehmigung (und 
der Laufzeiten der Stabilisierungsmaßnahmen) des Fonds bei der Europäischen 
Kommission eingesetzt? 

─ Falls die Staatsregierung keinen Bedarf für die Fortführung sieht, ab wann kann mit 
der Abwicklung des BayernFonds gerechnet werden? 

 

 

Begründung: 

Der BayernFonds wurde als Reaktion auf die Coronapandemie eingerichtet und soll zur 
Stabilisierung der Realwirtschaft in Bayern dienen. Um diesen Zweck zu erfüllen, wurde 
der Fonds mit Kredit- und Gewährleistungsermächtigungen in Milliardenhöhe ausge-
stattet. Laut dem aktuellen Jahresbericht des Obersten Rechnungshofs wurden davon 
im Jahr 2020 lediglich 1,3 Mio. Euro in Anspruch genommen.  

Natürlich ist noch nicht klar, ob und wie viele Unternehmen im Laufe des Jahres 2021 
aufgrund der restriktiven Corona-Maßnahmen in Schieflage geraten und gegebenen-
falls Bedarf an den Stabilisierungsmaßnahmen des Fonds anmelden. Daher soll die 
Staatsregierung dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen mündlich ihre 
Einschätzung der momentanen Lage mitteilen. Ferner soll die Staatsregierung berich-
ten, ob sie beabsichtigt, sich um eine Verlängerung des BayernFonds zu bemühen und 
wie sie die Zukunft des Fonds sieht. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Ferdinand Mang, Franz Bergmüller, Martin Böhm u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/16917 

BayernFonds und Bayerische Finanzagentur I 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Katrin Ebner-Steiner 
Mitberichterstatter: Michael Hofmann 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen feder-
führend zugewiesen. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Ener-
gie, Medien und Digitalisierung hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 106. Sitzung am 
15. Juli 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Antrag in seiner 47. Sitzung am 21. Oktober 2021 mitbera-
ten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ferdinand Mang, Franz Bergmüller, Martin Böhm, 
Katrin Ebner-Steiner, Uli Henkel, Gerd Mannes, Josef Seidl und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/16917, 18/18514 

BayernFonds und Bayerische Finanzagentur I 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten, Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, der SPD, der FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP und der AfD. Frak­

tionslose sehe ich heute keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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